

第六讲

我们打开希伯来书，读第一章第 4 到 14 节，「祂所承受的名既比天使的名更尊贵，就远超过天使。所有的天使，神从来对哪一个说，『你是我的儿子，我今日生你』？又指着哪一个说，『我要作他的父，他要作我的子』？再者，神使长子到世上来的时候（或作『神再使长子到世上来的时候』），就说：『神的使者都要拜祂。』论到使者，又说：『神以风为使者，以火焰为仆役。』论到子却说：『神啊，祢的宝座是永永远远的，祢的国权是正直的。祢喜爱公义，恨恶罪恶，所以神，就是祢的神，用喜乐油膏祢，胜过膏祢的同伴。』又说：『主啊，祢起初立了地的根基，天也是祢手所造的。天地都要灭没，祢却要长存，天地都要像衣服渐渐旧了，祢要将天地卷起来，像一件外衣，天地就都改变了。惟有祢永不改变，祢的年数没有穷尽。』所有的天使，神从来对哪一个说，『祢坐在我的右边，等我使祢仇敌作祢的脚凳』？天使岂不都是服役的灵、奉差遣为那将要承受救恩的人效力吗？」

儿子与天使的比较

这一段特别形容儿子跟天使的比较，也是向希伯来人说明神有儿子，祂比天使更尊贵，远超过天使。这里把儿子的身位与天使作了一个比较，因为第一章第 4 节说，「祂所承受的名既比天使的名更尊贵，就远超过天使。」下面的经文都是引证《旧约圣经》来比较。第一个要说明，天使不是儿子，是使者、是服役的灵。使者是要拜神、要拜儿子的。圣经里说，我们不可以拜天使，因为天使只是服役的灵，是为我们效力的；我们用不着拜天使。但我们可以拜耶稣，因为耶稣是神、是主，祂是三位一体的真神里的一位。所以，我们可以拜耶稣、可以拜圣灵、可以拜神。因为圣父、圣子、圣灵是独一真神的三个位格，我们可以拜。至于别的，像天使、使者，我们都不可拜。

《启示录》特别描写，当约翰要拜天使的时候，天使说「千万不可！」我们读启示录第十九章第9到10节，「天使吩咐我说：『你要写上，凡被请赴羔羊之婚筵的有福了！』又对我说：『这是神真实的话。』我就俯伏在他脚前要拜他，他说：『千万不可！我和你，并你那些为耶稣作见证的弟兄同是作仆人的。你要敬拜神。』因为预言中的灵意乃是为耶稣作见证。」所以，我们不能拜天使，只能拜独一的真神。弟兄姊妹们要懂得，我们不能乱拜一通。为什么呢？因为我们是神的儿子。弟兄姊妹，请听，你是神的儿子，天使都要来伺候你，你怎么还可以去拜那些东西呢？我们是神的儿子，不是一个普通的人，不能随便乱拜一通。除了圣父、圣子、圣灵，我们可以拜以外，其它我们都不可以拜；连天使也不能拜，天使都不敢受我们的拜。

因此，这里就说，「神的使者都要拜祂。」（来一6）这是诗篇第九十七篇第7节所预言的，祂到地上来，连天使都要拜祂、使者都要拜主耶稣。我们来读诗篇第九十七篇第7节，「愿一切事奉雕刻的偶像、靠虚无之神自夸的，都蒙羞愧。万神哪，你们都当拜祂。」所以，耶和华作王，万神都要拜祂。「耶和华啊，锡安听见祢的判断就欢喜，犹大的城邑也都快乐。因为祢耶和华至高，超乎全地；祢被尊崇……」（诗九十七8~9）这是到地上来的耶和华，祂要在地上作王。「诸山见耶和华的面，就是全地之主的面，便消化如蜡。诸天表明祂的公义，万民看见祂的荣耀。」（诗九十七5~6）所以，万神都要拜祂。

弟兄姊妹们，这万神也是指着天使、天上的使者说的，「……『神的使者都要拜祂。』论到使者，又说：『神以风为使者，以火焰为仆役。』」（来一6~7）这些使者就没那么尊贵了，也不过和风、火一样。仆役是神所差遣、神所使用的，是服役的灵，和儿子相比就差得远了。亲爱的弟兄姊妹们，这么一比，连我们也高贵了。因为主耶稣是长子，我们是众子。

耶稣基督是神荣耀所发的光辉

希伯来书第一章是让我们认识主耶稣，认识神所差来的主耶稣基督。有哪些话我们要紧紧记住？若把这些圣经连在一起，你就认识耶稣了。现在我们都查出来，我们用笔把每一句都画出来。从第2节开始，「就在这末世藉着祂儿子晓谕

我们，」大家把「祂儿子」这几个字画起来，这是查经的法子。祂儿子是怎么样的呢？「又早已立祂为承受万有的，」这要画起来，祂是承受万有的。「也曾藉着祂创造诸世界；」这是过去时，诸世界都是藉着祂创造的。

「祂是 神荣耀所发的光辉，」（来一 3）这也要画起来， 神一切的荣耀被祂发挥得淋漓尽致。这里我还要加一点说明的话。当初 神造人，本来是为要彰显神的荣耀。人是个器皿，当初 神造人的时候，本来预备让人来彰显 神的荣耀。这个我们一定要懂。在以赛亚书第四十三章第 7 节说，「就是凡称为我名下的人，是我为自己的荣耀创造的，是我所作成、所造作的。」 神用了三个「造」——创造、制造、构造，才「造」出人，为的是让他们来荣耀 神。人是器皿，我们再读罗马书第九章，这里说 神造人的目的是荣耀祂自己，我们读第 20 节，「你这个人哪，你是谁，竟敢向 神强嘴呢？受造之物岂能对造他的说：『你为什么这样造我呢？』窑匠难道没有权柄从一团泥里拿一块做成贵重的器皿，又拿一块做成卑贱的器皿吗？倘若 神要显明祂的忿怒，彰显祂的权能，就多多忍耐宽容那可怒、预备遭毁灭的器皿；（第 23 节是说到我们了）又要将祂丰盛的荣耀彰显在那蒙怜悯、早预备得荣耀的器皿上。这器皿就是我们被 神所召的，不但是从犹太人中，也是从外邦人中。这有什么不可呢？」（罗九 20～24） 神造人本来是让人作一个器皿，当然一部分是预备遭毁灭的器皿，他们的功能是彰显 神的权能、 神的忿怒。另外一批器皿呢？是贵重的、是彰显 神的荣耀的。

亲爱的弟兄姊妹们，我们被 神召来，就是要彰显 神的荣耀； 神造我们的目的是要彰显祂的荣耀。 神拣选我们，把我们从败坏中收回来，用主的宝血洁净我们，还要我们来彰显祂的荣耀。怎么彰显祂的荣耀呢？祂就藉着祂的灵与我们接通，祂的灵在我们里面运行；这一运行，我们就彰显祂的荣耀了。好比电灯和发电厂接通了，然后一开电门，电就过来了，灯发亮了，大放光明！这就把电的功能——荣耀，发展出来了。一样的道理，我们是一个属灵的器皿， 神的灵通在我们里头，我们就把 神的荣耀彰显出来了。好行为是彰显 神的荣耀；爱也是彰显神的荣耀；正直、圣洁都是彰显 神的荣耀…… 神透过我们来彰显祂的荣耀。

可惜，人糟糕了！圣经里说，人都是偏离正路，一同变为无用（罗三 12）。人不只于没有彰显 神的荣耀，还败坏得不得了，所以就一同变为无用，这些器皿

都没用了。耶稣基督来救我们，把我们拣选回来，用宝血洗净，再把灵给我们接通，让我们这些器皿恢复彰显 神荣耀的功能，这就是圣经的真理。圣经的真理是对基督徒说的，我们要继续、要再开始彰显 神的荣耀。那怎么办呢？就要让 神的灵通行在我们里头、运行在我们里头。

所以，圣经里讲到生命之道有三个方面，第一是重生——灵活过来；第二是交通；交通以后，要让 神的灵在我们里头运行，我们就像明光照耀，将生命的道表明出来了（腓二 15~16）。这就是圣经的真理。我附带地说一下，因为人都败坏了，圣经里说，「**世人都犯了罪，亏缺了 神的荣耀，**」（罗三 23）我们没有彰显 神的荣耀。只有耶稣基督来了，祂是 神荣耀所发的光辉，祂把 神的荣耀都彰显出来了。祂被钉在十字架上，也不说一句威吓的话，「**祂被骂不还口，受害不说威吓的话，只将自己交托那按公义审判人的主。**」（彼前二 23）所以，弟兄姊妹们，耶稣基督彰显 神的荣耀，祂是 神荣耀所发的光辉，祂做到了，而我们都失败了。

耶稣基督是 神本体的真像

祂「**是 神本体的真像**」（来一 3）。这更要紧了，祂不只于是 神荣耀所发的光辉；祂就是 神本体的真像，祂是 神的像，也就是 神计划在宇宙中要表明的那个像（林后四 4；西一 15）。因此，现在宝座上坐的是一个人——人的形像。耶稣基督得了身体，升上高天，祂就是 神本体的真像。「**常用祂权能的命令托住万有，**」天上、地下一切的权柄都在祂手里，祂用权能的命令托住万有，这也是祂做的工作。「**祂洗净了人的罪，**」祂曾经道成肉身来到地上，顺服至死，且死在十字架上，担当人的罪。祂现在「**就坐在高天至大者的右边。祂所承受的名既比天使的名更尊贵，就远超过天使。**」（来一 3~4）这每一节圣经都是说到耶稣基督。

耶稣基督是长子，我们是众子

祂是 神的儿子，是 神生的。 神是祂的父，祂是 神的子，祂从父生出来。

下面第 6 节就说到祂是「长子」，因为 神还要藉着祂生许多的儿子。「一粒麦子不落在地里死了，仍旧是一粒；若是死了，就结出许多子粒来。」（约十二 24）耶稣基督道成肉身，特意是来死的。祂死是做什么呢？是为替 神生许多的儿子。我们都是藉着耶稣基督的死、又从死里复活，得了祂的生命，我们都是 神的儿子。凡信耶稣基督的人，都是 神的儿子。「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就赐他们权柄作 神的儿女。」（约一 12）「基督是我们的生命，祂显现的时候，你们也要与祂一同显现在荣耀里。」（西三 4）许多的儿子要被主耶稣基督带进荣耀里，等我们读到希伯来书第二章就明白了。所以，耶稣是长子。

耶稣是基督、是弥赛亚

下边又说，「神的使者都要拜祂。」（来一 6）这也是为耶稣说的，耶稣可以接受天使的敬拜。第 7 节就说到使者，「论到使者，又说：『神以风为使者，以火焰为仆役。』」这就是说，使者没什么特别的本事。「论到子却说：神啊，祢的宝座是永永远远的，」（来一 8）这是说到「子」——主耶稣基督的宝座是永永远远的；祂将来要设立一个国，祂的国直到永永远远，因为祂的宝座是永远的、是永永远远的。

「祢的国权是正直的。祢喜爱公义，恨恶罪恶，所以 神，就是祢的 神，用喜乐油膏祢，胜过膏祢的同伴。」（来一 8~9）神用喜乐的油膏耶稣；耶稣受膏。这些都是说到「子」，这一章把耶稣讲得清清楚楚，每一句话都是为耶稣说的。「又说：『主啊，祢起初立了地的根基，（这还是论到子，大地的根基是主耶稣设立的。）天也是祢手所造的。天地都要灭没，祢却要长存……」（来一 10~11）主耶稣是从永远到永远，祂是永恒的基督，祂是受膏者。因此，这位弥赛亚和以色列人从前的受膏者不同。那些受膏者，像大卫、所罗门，扫罗……都过去了；但主耶稣基督这位受膏者，神是用喜乐的油膏祂，胜过膏祂的同伴。这就是耶稣受膏，祂是受膏者，祂这位受膏者要长存。「天地都要像衣服渐渐旧了，祢要将天地卷起来，像一件外衣，天地就都改变了。（因为原有的天地要变成新天新地。）惟有祢永不改变，（这里我们也要把它画起来，主耶稣基督是永不改变的，和 神是一样的。）祢的年数没有穷尽。」（来一 12）因为从永远到永远，祂是 神。

藉着希伯来书第一章来认识耶稣基督

我们在这里看见论到主耶稣的话，我们把它集中起来，你对耶稣基督就有认识了。从第 2 节开始，「就在这末世藉着祂儿子，」我们把这句话圈起来——「祂儿子」就是神的儿子。「又早已立祂为承受万有的（祂是承受万有的），也曾藉着祂创造诸世界。」立祂为承受万有的，是指着将来；创造诸世界，是指着过去。

「祂是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像，常用祂权能的命令托住万有，」（来一 3）这三句话更要紧了。祂是神荣耀所发的光辉，神一切的荣耀被耶稣基督发表净尽。祂创造诸天，「诸天述说神的荣耀，穹苍传扬祂的手段。」（诗十九 1）祂是太初的道，把神的荣耀发表出来。祂又道成肉身，把神一切的美德发表出来。神的能力、神的美德都藉着耶稣基督发表净尽，所以，祂是神荣耀所发的光辉。当祂道成肉身，取得了一个身体，又成为神本体的真像。祂带着这个身体，复活以后成为灵性的身体、高能量的身体，进到荣耀里去，成为神本体的真像。

「常用祂权能的命令托住万有，」天上、地下所有的权柄都赐给祂了。「祂要按着那能叫万有归服自己的大能」（腓三 21）、权能，祂的权柄是天上、地下所有的。「叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶稣的名无不屈膝，」（腓二 10）地上的权柄、天上的权柄都归给祂了。同时，祂有「叫万有归服的大能」，「无穷之生命的大能」（来七 16），所以，祂的权能托住万有。

「祂所承受的名既比天使的名更尊贵，就远超过天使。」（来一 4）天上、地下、地底下，无不因耶稣的名屈膝跪拜。祂是万有的主宰，祂曾到地上来，「祂洗净了人的罪，就坐在高天至大者的右边。」（来一 3）祂已经道成肉身，降卑为人，把人的罪藉着十字架洗净了。祂不光洗净了人的罪，也藉着十字架救赎了万有。祂把工作都做完了，顺服至死，「……且死在十字架上。所以神将祂升为至高，又赐给祂那超乎万名之上的名（祂的名比天使更尊贵），叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶稣的名无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，」（腓二 8~11）祂是万有的主宰。

论到祂，又引用圣经诗篇第二篇，「你是我的儿子，我今日生你」（诗二7）。「当以嘴親子……」（诗二12）这位「子」要用铁杖管辖列国、万国，并不仅是以色列国。因此，这是讲给以色列人听的。「我要作祂的父，祂要作我的子」（来一5），这都是圣经里，神所应许那位要来的弥赛亚——受膏者，就是神的儿子。这就破解了以色列人一个顽固的观念，认为神没有儿子。这里说，这位受膏者是神的儿子。

「再者，神使长子到世上来的时候，」（来一6）这里用了一个特别的称呼，耶稣是长子。本来祂是父怀里的独生子，因为祂道成肉身，一粒麦子落在地里死了，就把祂的生命分出来；我们这有耶稣基督生命的人都成为众子了，所以耶稣基督成为长子。「论到子却说：神啊，祢的宝座是永永远远的，祢的国权是正直的。祢喜爱公义，恨恶罪恶，所以神，就是祢的神，用喜乐油膏祢……」（来一8~9）祂是弥赛亚、是受膏者。「又说：『主啊，祢起初立了地的根基，天也是祢手所造的。天地都要灭没，祢却要长存……惟有祢永不改变，祢的年数没有穷尽。』」（来一10~12）这都是讲到「子」。

我们读到这里，对耶稣基督就有充分地认识了。亲爱的弟兄姊妹们，希伯来书第一章不只于是给犹太人一个相当的认识，把神的儿子是弥赛亚、是受膏者说得清清楚楚，并且把祂的永恒性和祂将来统御万国那一个至高的荣耀也说出来了。那么，天使呢？最后的结论就是，天使和耶稣不能相比，天使不过是服役的灵（来一14）。我们今天就把这一章讲完了。